



发力纾解难点痛点 真情守护民心民生

一枝一叶总关情,一点一滴见初心。近年来,区人大常委会在关注民生“关键”小事上身体力行,时刻关注老百姓的所需所求,用脚步丈量民情,进一步督促政府补齐短板,让各个群体都有充分的获得感,在共同富裕的道路上携手前行。

■本版撰稿 记者 周珂 龚洁
通讯员 毛莉玫 汪洁涛



区人大常委会专题询问我区食品安全工作



区人大常委会视察无障碍设施建设情况

全程推进 守护夕阳“大”健康

“一到冬天,我妈就容易感冒,每次都要病好久,有一次严重到引起了肺炎,把家里人急坏了!”得知2019年,萧山将实施对70岁以上已纳入家庭签约服务的萧山区户籍居民提供免费接种流感疫苗后,家住城区的陈阿姨很开心又期待。

家家有老人,人人会变老。冬季为老年人疾病爆发和住院的高峰期,而流行性感冒由于起病急,传染性强,对老年人的“杀伤性”极大。接种流感疫苗是预防控制流感最有效、最经济的措施。在区十六届人大三次会议票选民生实事时,不少人大代表表示,“与原先改善环境这种较大的实事项目相比,为老年人打流感疫苗,切口虽小,却和老人的健康息息相关,毫不犹豫地选择了这项健康养老实事。”

萧山户籍、70岁以上、签约家庭医生、自愿接种、适宜接种,给老人打疫苗,看似简单的工作,其实推进起来难度不小,在杭州地区也属首次。为此,区人大常委会制定了跟踪监督计划,组成由常委会副主任领衔,法制内司工委和河上、南阳两个代表小组组成的专项督查组,多次听取工作进展情况,参加全区疫苗接种动员部署会,把精心组织作为第一要求,质量安全作为第一目标,优质服务作为第一保障。

除了“人”这个难点,在该项实事中,“疫苗”是另一个难点。近些年,国内部分疫苗出现了求大于供的状态。为此,我区提前摸底,并召开专家评审会,进行充分调研论证,并联系省疾控中心招标采购。区人大代表在常委会督查中,观察入微,提出了不少意见建议,“一定要‘面对面’告知,‘一对一’服务,让老人充分了解接种流感疫苗的好处以及不适宜接种的情形。医疗人员、医疗设备则要同步跟上,保障好专业医务人员资源和服务。”

对此,作为牵头单位的卫健局通过多种宣传形式进行便民告知,同时强化培训、细化流程、优化资源配置,未雨绸缪做好预案和措施。流感疫苗正式开打的第一天,本该安静的午休时间,不少老人乘坐宁社社区安排的车辆来到社区服务中心接种,在一楼接受预检,无误后由志愿者引导进入二楼取号、登记、接种,并在休息区留观30分钟,巡回医生确定一切正常后再乘坐社区大巴离开。

疫苗接种正式开始后,区人大督查组又实地查看了南阳、瓜沥等地卫生服务中心接种情况,要求在宣传范围、质量安全、服务质量、接种比例上不放松,真正把这件民生实事办实办好。据统计,6.8万余名符合条件的老人在流感高发季来临之前,顺利接种上了流感疫苗,得到了实实在在的健康福利。为老人接种流感疫苗,从不被知晓到广泛接种,疫苗从采购到接种的全链条安全,凝聚着人大倾力的推动和不懈的监督,更倾听着人大对弱势群体的关注与呵护。



区人大常委会督查“70岁以上老人免费接种流感疫苗”民生实事项目



区人大常委会视察城市无障碍设施建设



区人大代表持续监督城市无障碍设施建设



区人大常委会主任会议专题听取“加强生产领域农产品质量安全”工作情况



区人大常委会督查食品安全民生实事项目

全面摸底 用“有爱”创造“无障”

“以前坐轮椅出行遇到坎,总要让人搭把手,现在方便多了。”无障碍停车位、无障碍坡道、无障碍服务台,随着无障碍环境建设的推进,在萧山图书馆,道路上的“坎”已然消失。

作为保障和改善民生的重要内容,无障碍建设不仅是城市文明的标尺,也是一座城市现代化、国际化、精细化、人性化的标志。为保障2022年亚(残)运会和提升全区无障碍环境建设工作,2020年,区人大常委会开展了无障碍环境建设的专项监督。

全面调查摸底必不可少。常委会聘请专业机构对全区城市道路、城市交通、公共建筑等进行了无障碍设施状况的勘查采集、拍照、整理,形成了无障碍管理数据库,为我区下一步无障碍环境提升改造提供了真实的参考依据,并制定了《区人大常委会开展无障碍环境建设专项监督实施方案》。

然而,无障碍环境建设对于很多部门依然是个陌生的课题。为武装头脑,常委会在监督动员阶段举行了全区无障碍环境建设专项业务培训会,邀请专家进行理论结合实践的培训,50余个相关单位和部门参加讲座。

经过宣传培训,各单位积极投入到了各自领域内问题的自查自纠和立整立改工作中,“其

中,杭州南站自我加压,主动与常委会联系,希望将最高标准的无障碍设施建设标准列入当时正在建设中的东广场项目中。”区人大常委会相关负责人介绍,当年8月,区人大常委会相关工委就带领区残联、无障碍环境促进会、浙大设计研究院赴杭州南站现场开展评估研讨,确定了初步方案。

不止杭州南站,各镇街平台同样主动作为,努力奔跑。专项督查采取区镇(街道)人大联动方式开展。在常委会开展视察调研、座谈交流、听取汇报、跟踪监督等监督活动的同时,镇街人大也将此项监督工作列入年度重点工作,广泛发动代表,开展各种活动,深入了解本辖区实际情况,清单式列出困难和问题,逐项提出针对性的意见和建议。

无障碍改造,为的便是让生活有爱无障。“要带着情怀重视无障碍环境建设,体现‘以人民为中心’的理念,从规划、设计、建设到验收,都要有刚性标准,严格执行。”诚如常委会相关负责人所说,当一个城市真正能拥有无障碍环境,不管是从汽车站、火车站、医院,还是到道路设施、电梯、服务台,都深入细致地考虑弱势群体的公共需求,让他们放心大胆地走出家门,这个城市就拥有了丰厚的人文精神。

从不间断 保障“舌尖上的安全”

“有些农户仍然可以通过各种渠道获取和使用剧毒农药,这方面如何加强管理?”“如何采取更严厉措施严防地沟油回流餐桌?”“如何加强对集中消毒餐具的监管,让老百姓放心使用集中消毒餐具?”前不久,区人大常委会就关于我区食品安全工作开展了专题询问,10位区人大常委会组成人员围绕食品安全的痛点难点问题,提前调研收集民意,精准发问直指要害,区政府领导及7个政府相关部门负责人现场应询。

一问一答,外卖、地沟油、农家宴、农药残留等老百姓关心关注的食品问题得到了回应,助力筑起了食品安全防护网。民以食为天,食品安全是老百姓最基本也是最关心的追求,是目前尚不放心与不满意的领域,是政府义不容辞的责任。专题询问会结束后,常委会领导表示,专题询问工作始于问,不止于答,更要重于抓;要发现问题,提出问题,更要解决问题;要高标准、高要求,长效抓好食品安全问题。

生产领域农产品质量是食品安全的源头。瓜果飘香,生机盎然,区农科所临浦基地在夏

季不仅迎来一年中最美的风景,也举行了新品种展示会,为农业企业、种植大户等引种、选育真正适合萧山本地种植的新优品种。从2019年4月开始,区人大常委会农工委便对全区各镇街、部门、农产品加工行业协会进行了走访调查,并向全体人大代表发放了调查问卷。加强对农产品生产环节的技术指导、加强对农产品生产和流通环节的监管、加大对农技提升和推广的经费投入成为人大代表的共识,纷纷提出意见建议,保护人民群众“舌尖上的安全”。

2019年6月,区人大常委会视察组一行实地查看了基地育苗、选苗和果蔬品种栽培情况,召开主任会议,专题听取我区生产领域农产品质量安全情况汇报,提出了加强质量监管、规范主体行为、提升农业品质等意见。

开展专项监督、视察食品安全民生实事项目、举行专题询问,一年又一年,区人大常委会从不间断对食品安全的监督,时时刻刻强调其重要性,正如区人大常委会主任裘超在每次相关会议中,总会提到的这样一句话,“民以食为天,食以安为先。守护舌尖上的安全,人大责无旁贷。”